

湖南：积极支持油茶产业发展

■ 湖南省财政厅

油茶是我国南方特有的木本油料树种。通过加工油茶籽生产的茶油是世界4大主要食用植物油之一，被誉为“东方橄榄油”、“软黄金”。据统计，全球茶油产量的90%以上来自我国，而我国茶油产量的近50%来自湖南。为促进油茶产业发展，湖南省各级财政部门充分发挥职能作用，积极谋划、有效保障，取得了显著成效。2008年以来，全省共新造油茶林70万亩，油茶总面积达1848万亩，完成低产林垦复改造167.4万亩；年产茶油15万吨，油茶产业总产值超过60亿元；湖南省林科院油茶科研示范点的油茶单产从每亩3公斤左右提高到75公斤，最高达到96公斤，打破了油茶2000多年的低产历史。油茶产业的快速发展，为增加农民收入、推进新农村建设、维护国家粮油安全做出了积极贡献。

科学编制规划 优化产业布局

发展油茶产业，科学规划是基础。在深入调研的基础上，省财政厅会同省发改委、林业厅联合编制了《湖南省1000万亩油茶产业基地建设规划大纲》，在宏观管理、规划布

局、政策措施等方面加大对发展油茶产业的资源配置。按照规划要求，全省以油茶林保存面积5万亩以上的县市区为片，以1万亩以上集中连片的乡镇为点，以高速公路、国道两侧为线，建设片、点、线结合的油茶林基地。以油茶林基地为依托，以市场为导向，合理布局油茶加工企业，引导油茶加工企业向工业园区集聚，形成油茶产业集群。到2015年，全省油茶林总面积达到2000万亩（其中丰产林基地1000万亩），茶油年总产量50万吨，油茶产业年总产值300亿元；建设一批油茶采穗圃和良种苗木生产基地；培植一批油茶精深加工企业；建立一批油茶产业发展要素市场。初步实现资源培育基地化、经营管理集约化、林油发展一体化。

加强部门配合 细化政策措施

1. 建立项目扶持机制。2008—2015年，统筹涉农的退耕还林及后续工程、林业生态工程、农业综合开发、财政扶贫、农业产业化、以工代赈、移民专项、土地整理、水土保持、科技研发等投资项目，按照“统筹规划、相对集中、用途不变、渠道

不乱、各负其责、各记其功”的原则，安排一部分资金用于油茶林基地和加工项目建设。

2. 设立油茶产业发展专项资金。2008—2015年，省财政每年安排5000万元专项资金用于油茶产业发展，重点支持油茶林基地建设、良种繁育及新品种新技术示范与推广、加工技术提升和专用机具、肥料、农药的研发等方面。

3. 拓宽融资渠道。对油茶龙头企业造林贷款给予贴息政策倾斜。金融机构建立小额贷款扶持机制，开展包括林权抵押贷款在内的符合油茶产业特点的多种信贷模式融资业务。鼓励企业实行股份制改造，进行资本重组，符合条件的争取发行股票上市或发行债券。加大招商引资力度，吸引国内外资金开发油茶产业。

4. 落实税收优惠政策。严格执行增值税暂行条例及农民专业合作社有关税收政策的规定，保障油茶生产经营者和农民专业合作社的合法权益，为油茶经营主体实现其经济利益最大化提供支持。

5. 加强部门协调。省直有关部门根据职能分工，密切配合，共同搞好油茶产业发展工作。省发改委牵头负

责总体规划和千万亩油茶丰产工程规划的组织编制以及相关投资项目的统筹管理,会同省林业厅、省财政厅联合编制年度计划,组织对部门实施考核,并联合有关部门对工程建设管理进行监督;省财政厅负责油茶补贴资金的筹集及使用情况的监督管理,参与规划、计划的编制和项目资金的整合;省林业厅参与规划编制,负责实施方案制定、年度计划编制、工程实施以及日常工作的指导和监督。

打造整合平台 整合各类资金

根据省1000万亩油茶产业基地建设规划,湖南省新造油茶林每亩投入1500元,600万亩共需投入资金90亿元,油茶低改每亩投入700元,400万亩需投入28亿元,1000

万亩油茶产业基地建设需总投资118亿元。2008—2015年湖南省平均每年需投入资金14.75亿元,资金需求巨大,仅靠财政投入远远不够。为此,湖南省财政部门以中央财政现代农业产业油茶产业发展资金为平台,积极整合各类资金,集中投入油茶产业基地建设,取得了明显成效。据统计,2008年至目前,全省共投入油茶产业发展资金22.2亿元,其中:中央油茶产业发展资金1.52亿元(含中央财政投入现代农业产业油茶产业发展资金0.58亿元和国家发改委油茶产业发展资金0.94亿元);整合各类资金20.68亿元,其中:其他中央项目资金1.86亿元,地方其他财政资金5.3亿元(含省级财政资金1.3亿元,市级财政资金0.5亿元,县级财政资金3.5亿元);金融机构油茶产业发展项目贴息贷款7.32亿

元;社会投入6.2亿元。

加强财政监管 确保资金高效

湖南省、市、县三级财政部门采取与生产相结合的项目资金检查方式,加强资金对使用的监督检查。在项目实施过程中,深入到油茶生产单位实地查看油茶生产进度,检查资金使用进度是否与实施方案一致,是否与生产进度相符;在项目完工后,及时参与项目验收。对中央财政支农资金支持油茶产业发展项目,在项目竣工后,省财政厅组织相关部门,并聘请油茶专家进行全面验收。对违反项目资金使用规定的单位及时采取相应措施,从而确保了资金用于油茶生产,提高了资金使用效率。

责任编辑 冉鹏

PHOTO NEWS

图片新闻



财政部代表团在国家机关职工运动会上再创佳绩

6月13日和6月20日,中央国家机关第三届职工运动会田径和趣味四项比赛在北京体育大学举行,在92个参赛部局中,财政部总分名列第四。财政部部长助理王保安参加了男子甲组立定跳远和团体定点投篮比赛。

(本刊记者 摄影报道)